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Obchody Dnia Flagi RP 
oraz Dnia Polonii I Polaków 
za Granicą w Warszawie
Obchodzony 02 maja Dzień 
Flagi RP ustanowiono w 2004 
roku, a Dzień Polonii i Polaków 
za Granicą obchodzony jest 
02 maja od 2002 roku. Święto 
państwowe ustanowione 
zostało przez Sejm z inicjatywy 
Senatu RP. W ten sposób 
uhonorowano osoby żyjące 
poza granicami Polski, 
które zabiegały o polską 
niepodległość oraz wyrażały 
swoje przywiązanie do 
Rzeczypospolitej.
Z okazji tych ważnych Świąt Prezy-
dent RP Andrzej Duda wraz z małżon-
ką Agatą Kornhauser-Dudą zaprosili 
do Belwederu wyróżniających się 
działaczy polonijnych z całego świata. 
Wśród zaproszonych znależli się rów-
nież przedstawiciele środowisk polo-
nijnych z Mołdawii: Prezes Stowarzy-
szenia Kultury Polskiej „Dom Polski” 
w Bielcach Janina Kazak, Dyrektor 
Domu Polskiego w Bielcach Pani Ole-
sja Górska, Prezes Związku Polaków w 
Sorokach Pani Radika Młyńska, Pre-

zes Stowarzyszenia „Polska Wiosna w 
Mołdawii” w Kiszyniowie Pani Oksana 
Bondarczuk, Prezes Stowarzyszenia 
„Styrczańskie Dzwoneczki” Pani Lilia 
Gurska oraz Prezes Stowarzyszenia 
Polonijnego „ Jasna Góra” w Tyraspolu 
Pani Natalia Siniewska. Uroczystość 
zaszczycili również swoim udziałem 
Ambasador RP w Kiszyniowie Pan To-
masz Kobzdej i Konsul RP przy Amba-
sadzie RP w Kiszyniowie Pani Magda 
Arsenicz.

Podczas tak doniosłego wydarzenia 
Pan Prezydent RP wręczył odzna-
czenia państwowe, oraz Akty Nadania 
Obywatelstwa Polskiego zasłużonym 
Polonusom.

W czasie swojego przemówienia Pre-
zydent podkreślił, że 02 maj jest Świę-
tem wszystkich rodaków rozproszo-
nych po całym świecie,bo wszyscy 
oni czują swój związek z Ojczyzną. Pan 
Prezydent nawiązał również do ob-
chodów 1000-lecia koronacji na króla 
Polski Bolesława Chrobrego. Fakt ten 
był umocnieniem polskiej państwowo-
ści, rozpoczętej dziełem pierwszego 
władcy Mieszka I, który wprowadził 
Polskę do świata narodów i państw 
chrześcijańskich.

Pan Prezydent podziękował również 
wszystkim rodakom, za pamięć o Oj-
czyżnie, za podtrzymywanie polskości, 
języka i kultury poza jej granicami.

Hanna Gałęcka  

Nauczycielka skierowana do pracy 

dydaktycznej przez ORPEG Mołdawia, Bielce



Czasopismo Domu Polskiego w Bielcach

Polonia  Mołdawska4

Wybory Prezydenta 
Rzeczypospolitej  
w 2025 roku

Z wizytą w Płocku

Polska wybrała prezydenta. Został nim 
Karol Nawrocki, który wygrał w ponownym 
głosowaniu z Rafałem Trzaskowskim. Oficjalne 
dane podała Państwowa Komisja Wyborcza.

Prezes Państwowej Komisji Wyborczej Sylwester 
Marciniak przekazał, że głosów nieważnych było 189 tys. 
294 (0,9 proc.). Głosów ważnych zaś — 20 mln 844 tys. 163.  
Karol Nawrocki uzyskał ich 10 mln 606 tys. 877,  
a Rafał Trzaskowski 10 mln 237 tys. 286.

Frekwencja w ponownym głosowaniu wyniosła 71,63%.

Informacja: http://pai.media.pl/

Ciekawe imprezy dzieją się w Płocku, 
zaprzyjażnionym z Bielcami miastem 
w Polsce, którego władze samorządo-
we zawsze pamiętają o Polonusach z 
Domu Polskiego w Bielcach. Właśnie 
tam zorganizowano Piknik Europej-
ski, na który zaproszono przedstawi-
cieli samorządowców z takich krajów 
jak: Francja, Niemcy, Ukraina, Stany 

Zjednoczone, Mołdawia, Bułgaria, 
Portugalia, Litwa i Mongolia. Należy 
zaznaczyć, że z Mołdawii uczestniczyli 
przedstawiciele samorządu, właśnie 
z naszego miasta Bielce. Całodniowy 
piknik był urozmaicony licznymi atrak-
cjami. Do najważniejszych punktów 
spotkania zaliczyć można wystąpienie 
Prezydenta Miasta Płocka Pana An-

drzeja Nowakowskiego i uhonorowa-
nie go tytułem Bałtyckiej Perły Kultu-
ry przez przedstawicieli organizatora 
programu BSR Cultural Pearls.

Podczas zabawy nie zabrakło muzyki, 
tańca i popisów utalentowanych mło-
dych mieszkańców Płocka. Wystąpił 
również znany w całej Polsce Zespół 
Pieśni i Tańca „Wisła” oraz orkiestra 
dęta ze szkoły muzycznej. Na pikniku 
były piękne stoiska i atrakcje zachwy-
cające zaproszonych gości. Zorganizo-
wano również wernisaż, którego prace 
posłużą do zaplanowania wystawy 
z tego wydarzenia. Piknik uświetniła 
swoim występem Natalia Kukulska, 
znana polska wokalistka.

Hanna Gałęcka  

Nauczycielka skierowana do pracy 

dydaktycznej przez ORPEG Mołdawia, Bielce
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Poland invites 
students from 
around the world!
NAWA has announced the call for the 
Banach Scholarship Programme – a 
prestigious opportunity for students 
from developing countries 
It offers full scholarships for second-
-cycle studies at Polish universities in 
key academic fields.
The programme is addressed to citi-
zens of 36 countries, including Ukra-
ine, Georgia, India, Moldova, Nigeria, 
Rwanda, the Philippines, Uzbekistan, 
Brazil, Vietnam, Iraq, Mexico and 
others.
Learn more and apply (till 27.06.25): 
https://nawa.gov.pl/.../the-banach-
-scholarship-programme

Польша приглашает 
студентов со всего 
мира!
NAWA объявила о призыве к Banach Scholarship 
Programme – престижной возможности для 
студентов из развивающихся стран 
Он предлагает полные стипендии для обучения 
второго цикла в польских университетах по 
ключевым научным направлениям.
Программа адресована гражданам 36 стран, 
включая Украину, Грузию, Индию, Молдову, Ни-
герию, Руанду, Филиппины, Узбекистан, Брази-
лию, Вьетнам, Ирак, Мексику и другие.
Узнать больше и подать заявку  
(до 27.06.25): https://nawa.gov.pl/.../the-banach-
scholarship-programme

Informacja: Ambasada RP w Kiszyniowie / Ambasada 

Republicii Polone la Chișinău

XXVI Olimpiada Języka 
Polskiego dla Cudzoziemców
Studenci z Uniwersytetu 
Rzeszowskiego laureatami 
XXVI Olimpiady Języka 
Polskiego dla Cudzoziemców.

W sobotę 17.05 nasi studenci zdobyli I 
i III miejsce w eliminacjach centralnych 
XXVI Olimpiady Języka Polskiego dla 
Cudzoziemców organizowanych we 
Wrocławiu. 

Xenia Furmosu, studentka III roku 
Dziennikarstwa i komunikacji społecz-
nej i absolwentka kursu przygotowaw-
czego w Centrum Polonijnym, wygra-
ła konkurs i zajęła I miejsce w grupie 
cudzoziemców z pierwszym językiem 
niesłowiańskim i wyróżnienie za najle-
piej napisaną pracę pisemną. 

Serhii Teleshev, student I roku Peda-
gogiki zajął III miejsce w grupie cudzo-
ziemców z pierwszym językiem sło-
wiańskim.

Oboje zgłosili się do eliminacji okręgo-
wych organizowanych przez Centrum 

Polonijne i zostali wybrani do elimina-
cji centralnych.

W zawodach centralnych brali udział 
studenci z 11 ośrodków akademic-
kich z całej Polski (m.in. z Uniwersy-
tetu Jagiellońskiego, Uniwersytetu 
Marii Curie-Skłodowskiej w Lublinie, 
Uniwersytetu Adama Mickiewicza w 
Poznaniu, Uniwersytetu Śląskiego, 
Uniwersytetu Wrocławskiego i Uni-
wersytetu im. Stefana Wyszyńskiego 
w Warszawie, Akademii Górniczo-Hut-
niczej, Politechniki Wrocławskiej).

Są to duże ośrodki kształcące wielu 
cudzoziemców, więc tym bardziej cie-
szy nas sukces naszych studentów i 
gratulujemy im wygranej.

Zdjęcia: Studium Języków Obcych 
Politechnik Wrocławskiej oraz Anna 
Kupiszewska.

Informacja: Instytut Polonistyki i 

Dziennikarstwa Uniwersytetu Rzeszowskiego

http://ipid.ur.edu.pl
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Kiedy nareszcie ,,słońce złote jak 
pisanka na błękitnym niebie” w 
pełni zaświeciło po zmaganiach 

wiosny z zimą, (jak przystało na kwie-
cień ,,plecień”), w Wielką Środę najstar-
sze Polki zostały zaproszone do Domu 
Polskiego, aby poznać nowe sposoby 
dekorowania pisanek. Warsztaty po-
prowadziła Pani Anna Kaczurka, która 
zapoznała seniorki z łatwą i ciekawą 
techniką decoupage. Panie udowod-
niły, że są prawdziwymi artystkami i 
mają bujną wyobraźnię. Na jajkach po-
jawiły się różnorodne elementy, wy-
cięte z serwetek i niczym w poetyckiej 
strofie- słońce, koguciki, kwiatuszki i 
gwiazdki, słowem na każdej pisance 
powstały piękne opowiastki… 

Odżyły też ciekawe wspomnienia z 
dzieciństwa, o tym jak dawniej bywa-
ło… Seniorki zachwalały niezawodne, 
stare i naturalne sposoby ozdabiania 
jajek. W użyciu zwykle były łuski ce-
buli czy sok z buraka, zielone żytko, a 
czasami kora dębu czy wosk. A jeszcze 
wykorzystać można było pończosz-
ki czy rajstopy, żeby powstały fan-
tastyczne wzory… I tak w radosnym 

gwarze przedświą-
tecznego spotkania 
wyczarowywano 
przepiękne pisanki, 
które znajdą hono-
rowe miejsce w każ-
dym wielkanocnym 
koszyczku.

Następnego dnia w Domu 
Polskim zebrali się uczniowie, a Pani 
Hanna Gałęcka zademonstrowała, jak 
należy przygotować tradycyjny polski 
sernik, który najczęściej obok innych 
wypieków gości na świątecznym stole 

w Polsce. Dziewczęta 
z wielką pieczołowito-
ścią ozdabiały wcze-

śniej upieczone smacz-
ne ciasto, zaś ,,słodkie 

zajęcia” przebiegały w 
serdecznej atmosferze, pełnej 

najlepszych życzeń ,,Radosnego  
Alleluja !”

Maria Drąg  

Nauczycielka skierowana do pracy 

dydaktycznej przez ORPEG Mołdawia, Bielce

Powitanie wiosny w Domu Polskim          
w Styrczy ( filia DP w Bielcach)

Nie ma Wielkanocy  Nie ma Wielkanocy  
bez barwnych pisanekbez barwnych pisanek
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Radosne Alleluja
Uroczysty śpiew ,,Alleluja!” 
powrócił w kościele po blisko 
pięćdziesięciu dniach w 
czasie Wieczerzy Paschalnej. 
Okryta mrokiem bielecka 
świątynia powoli rozjaśniała 
się blaskiem świec zapalonych 
przez wiernych od wielkiej 
woskowej świecy, zwanej 
Paschałem, symbolizującej 
Zmartwychwstałego 
Chrystusa.
Po wstępnym obrzędzie światła były 
czytania, przypominające całą historię 
zbawienia, przeplatane psalmami. Na 
Bożą chwałę rozbrzmiały też psalmy 
po polsku, zaśpiewane przez solistki 
z zespołu ,,Jaskółki”. To taka piękna 
tradycja na trwale zapisana w dziejach 
Domu Polskiego, kontynuowana przez 

obecną Panią Dyrektor, Olesję Górską, 
równocześnie organistkę w parafii p.w. 
Św. Archaniołów w Bielcach.

Warto zaznaczyć, że obecna Wiel-
kanoc jest dla Polaków wyjątkowa. 
Prawdopodobnie w czasie tego święta 
18.04.1025 został koronowany pierw-
szy król Polski, Bolesław Chrobry. 
Od tej pory nasz kraj stał się filarem 
chrześcijańskiej Europy.

W tym jubileuszowym roku Tysiącle-
cia Królestwa Polskiego w obchodach 
Wielkanocy w Bielcach wzięło udział 
sporo uczniów z Domu Polskiego, któ-
rzy przybyli z całymi rodzinami i przy-
nieśli koszyczki do poświęcenia.

Po wyjściu z kościoła wszyscy dzie-
lili się radością, mówiąc: ,,Chrystus 

zmartwychwstał! Prawdziwie zmar-
twychwstał!” i życzyli sobie zdrowych, 
spokojnych Świąt Wielkanocnych peł-
nych wiary, nadziei i miłości.

Maria Drąg  

Nauczycielka skierowana do pracy 

dydaktycznej przez ORPEG Mołdawia, Bielce
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Póki Polska żyje w nas, póty nie zginie…Póki Polska żyje w nas, póty nie zginie…

To szczególne przesłanie patrio-
tycznej pieśni towarzyszyło ze-
branym w Domu Polskim na uro-

czystej akademii z okazji następujących 
świąt majowych:

1.	 maja-Międzynarodowy Dzień 
Solidarności Ludzi Pracy,

2.	 maja- Dzień Polonii i Polaków za 
Granicą oraz Dzień Flagi Rzeczy-
pospolitej Polskiej, 

3.	 maja-Dzień Konstytucji 3 Maja i 
Uroczystość Najświętszej Maryi 
Panny Królowej Polski.

Wypełniona po brzegi aula naszej szko-
ły rozkwitła biało-czerwonymi baloni-
kami, flagami i kotylionami. Załopotała 
też polska flaga na wietrze, na maszcie 
budynku, malowniczo kontrastując z 
soczystą zielenią stojących nieopodal 
klonów, z zaciekawieniem przysłuchują-
cym się radosnemu gwarowi.

Po wspólnym odśpiewaniu ,,Mazurka 
Dąbrowskiego” i przywitaniu gości przez 
Panią Olesję Górską, dyrektora Domu 
Polskiego, w piękny słoneczny dzień 
rozpoczęliśmy świętowanie.

Swoją obecnością zaszczycili nas przed-
stawiciele Ambasady RP w Kiszyniowie:

•	 Pan Jacek Kasprzyk: Radca-Mi-
nister, Kierownik Wydziału Poli-
tyczno-Ekonomicznego

•	 Pan Pułkownik Maciej Zając: At-
tache Obrony Wojskowy i Lotni-
czy oraz osoby im towarzyszące.

I tu, na mołdawskiej ziemi w Bielcach, 
poczuliśmy się jedną rodziną spod znaku 
Orła Białego, przynależącą do Tysiąclet-
niego Królestwa Polskiego(w bieżącym 
roku tysiąc lat minęło od doniosłego 

aktu koronacji Bolesława Chrobrego na 
pierwszego króla Polski, w 1025 roku w 
Gnieźnie).

Chociaż spotkanie odbyło się trzeciego 
maja, kiedy obchodzimy najważniejsze 
święto, jednak było okazją do przypo-
mnienia, że każde ze wspomnianych 
wyżej świąt majowych niesie uniwer-
salne wartości takie jak: poszanowanie 
pracy, miłość do Ojczyzny, szacunek do 
symboli narodowych, duma z osiągnięć 
w przeszłości.

W trakcie przedstawienia najmłodsi 
uczniowie oczarowali widownię pięk-
ną recytacją wzniosłych strof poetyc-
kich, wyrażających przywiązanie do 
kraju przodków i polskości. Młodzież w 
krótkiej scence podkreśliła osiągnięcia 
pierwszej w Europie demokratycznej 
Konstytucji 3 Maja, uchwalonej w 1791r. 
,,W imię Boga w Trójcy Świętej Jedyne-
go”, nawołującej do zgody i jedności na-
rodowej.

W programie artystycznym nie zabrakło 
muzycznych kompozycji, a zespoły: ,,Ja-
skółki” i ,,Biedroneczki” (kierownik arty-
styczny, Pani Olesja Górska) zachwyciły 
mistrzowskim wykonaniem piosenek o 
tematyce patriotyczno- religijnej: ,,Wi-
taj ,majowa jutrzenko” , ,,Niech żyje nam 
Orzeł Biały”, ,,Rota” oraz ,,Uwierz Pol-
sko” .

Goszczący u nas zespół wokalny ,,Rap-
sodia” z Bielc, którym kieruje Pani Mal-
wina Rusu, z entuzjazmem przyjęty 
przez publiczność, wyśpiewał rzewną 
patriotyczną pieśń, aktualną w swojej 
wymowie. Jej słowa: ,,Póki Polska żyje 
w nas, póty nie zginie… Orzeł Biały jesz-
cze raz skrzydła rozwinie…” nabierają 

szczególnego znaczenia w tym ważnym 
dla Polski momencie dziejowym, w roku 
jubileuszowym, w dodatku przed wybo-
rami prezydenckimi.

Barwny montaż muzyczno-poetyc-
ki zwieńczył zaprezentowany przez 
,,Jaskółki” ciekawy obrzęd powitania 
wiosny, zwany gaikiem-maikiem, ob-
chodzony najczęściej po Świętach Wiel-
kanocnych, a kultywowany jeszcze w 
niektórych zakątkach Polski.

O tym, że warto poznawać kraj nad Wi-
słą przekonywał audytorium teatrzyk 
kukiełkowy z liceum imienia A. Puszkina 
w Bielcach, kierowany przez Panią Lud-
miłę Ryżakową, który przeniósł nas do 
malowniczego dawnego Torunia.

W końcowej części uroczystości z naj-
lepszymi życzeniami pomyślności, jed-
ności w rodzinach i całej Ojczyźnie, do 
wszystkich Polaków w Polsce i za grani-
cami oraz całej Polonii, zwróciła się Pani 
Olesja Górska.

Spotkanie było niepowtarzalną lekcją 
patriotyzmu, szczególnie dla młodego 
pokolenia, zobowiązanego do pamięci o 
swoich bohaterskich przodkach, ciągłe-
go dążenia do zachowania suwerenno-
ści i tożsamości narodowej, gdyż

•	 ,,Póki Polska żyje w nas, póty nie 
zginie… 

•	 Orzeł Biały jeszcze raz skrzydła 
rozwinie…

•	 Jeszcze zabrzmi złoty róg: Bądź 
gotów, bądź gotów…”

Maria Drąg  

Nauczycielka skierowana do pracy 

dydaktycznej przez ORPEG Mołdawia, Bielce
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,,W kręgu polskich tradycji:  
Na chwałę Maryi, Królowej Polski”
4 maja, w pierwszą niedzielę 
miesiąca, bielecka świątynia 
pod wezwaniem świętych 
Archaniołów napełniła się 
śpiewem na cześć Najświętszej 
Maryi Panny, Królowej Polski, 
której święto Polacy obchodzą 
3 maja.

Projekt ,,W kręgu polskich tradycji: Na 
chwałę Maryi, Królowej Polski” został 
zrealizowany dzięki wsparciu finanso-
wemu Ambasady RP w Kiszyniowie, a 
Pani Konsul Magda Arsenicz zaszczy-
ciła zebranych gości i parafian swoją 
obecnością. Po uroczystej Mszy Świętej 
w intencji o Boże błogosławieństwo dla 
Polski, celebrowanej przez Księdza Pro-
boszcza Jacka Pucia, odbył się koncert, 
w czasie którego zostały zaprezento-

wane stare, tradycyjne pieśni Maryjne, 
przekazywane z pokolenia na pokolenie.

 Niejedna łza zakręciła się w oku senio-
rów, wspominających pieśni śpiewane 
przez ich mamy, babcie, kiedy rozległo 
się: ,,Po górach dolinach” czy ,, Gwiazdo 
śliczna, wspaniała” w wykonaniu ze-
społu ,,Słobodzianki”, działającego przy 
Towarzystwie Polskiej Kultury ,,Mała 
Ojczyzna”, a prowadzonego przez Panią 
Walentynę Cyran, prezesa stowarzy-
szenia oraz kierownika artystycznego 
(Słoboda Raszków).

 Z wielkim wzruszeniem zebrani pod-
śpiewywali również pieśń dobrze znaną 
Polakom w kraju i za granicą pt. ,,Chwal-
cie łąki umajone”, wykonaną przez mło-
dzieżowy zespół ,,Rapsodia” z Bielc, kie-
rowany przez Panią Malwinę Rusu.

Na zakończenie koncertu wystąpił mło-
dzieżowy zespół wokalno-instrumen-
talny z Naddniestrza (Tyraspol, Towa-
rzystwo Polskiej Kultury ,,Jasna Góra”).

Organizatorzy serdecznie dziękują 
Ambasada RP w Kiszyniowie / Amba-
sada Republicii Polone la Chișinău za 
współfinansowanie tego wydarzenia, a 
zwłaszcza Pani Konsul Magdzie Arse-
nicz, Księdzu Jackowi Puciowi, wszyst-
kim artystom, instruktorom, parafianom 
i gościom, także członkom stowarzysze-
nia ,,Dom Polski” w Bielcach, bez których 
nie byłoby możliwe spotkanie, będące 
szczególną formą tradycji polskiego na-
rodu i rodzajem wdzięczności Matce Bo-
żej za opiekę nad nim od wieków.

Maria Drąg  

Nauczycielka skierowana do pracy 

dydaktycznej przez ORPEG Mołdawia, Bielce



Czasopismo Domu Polskiego w Bielcach

Polonia  Mołdawska10

Dlaczego bielczanie Dlaczego bielczanie 
22 maja świętują Dzień Miasta?22 maja świętują Dzień Miasta?

Polonia  Mołdawska10

To nie jest przypadkowy dzień. 
Bywa zwykle słoneczny i 
ciepły, pachnący różnorodnymi 
kwiatami, krzewami… 
Mieszkańcy mają podwójne 
święto-Dzień Miasta i odpust 
ku czci patrona Bielc, czyli 
św. Mikołaja Cudotwórcy, 
którego wspomnienie 
liturgiczne w tradycji 
prawosławnej przypada 
właśnie 22 maja.

Już od rana radosny dźwięk dzwonów 
z cerkwi św. Mikołaja, usytuowanej w 
pobliżu siedziby Urzędu Miejskiego 
zapraszał wszystkich do udziału w 
uroczystej liturgii, do modlitwy dzięk-
czynno-błagalnej. Przepiękny chóral-
ny śpiew roznosił się daleko po okoli-
cy, jakby obwieszczając, że rozpoczęto 
świętowanie.

Główny deptak miejski, (ulica Niepod-
ległości) zamienił się w wielką plene-
rową scenę. Wśród powiewających na 
ciepłym wietrze flag tędy przeszedł 
barwny korowód, pochód przedsta-
wicieli różnych instytucji, organizacji, 
szkół, zmierzający w stronę trybuny 
honorowej, na której oprócz władz 
miasta, zgromadzeni byli liczni do-
stojni goście, dyplomaci, wśród nich 
Ambasador RP w Kiszyniowie, Pan 
Tomasz Kobzdej oraz przedstawiciele 
miast partnerskich, w tym z Polski-
-Płocka i Białegostoku. Polscy goście 
w napiętym programie wizyty znaleźli 

czas na odwiedziny w Domu Polskim, 
za co serdecznie dziękujemy.

W radosnym świątecznym marszu jak 
co roku, uczestniczyli nasi uczniowie, 
wszyscy w ludowych strojach, z biało-
-czerwonymi flagami i balonikami. W 
czasie popołudniowego koncertu Dom 
Polski reprezentowany przez zespół 
wokalny ,,Jaskółki”, kierowany przez 
Panią Olesję Górską, dyrektorkę pla-
cówki, zachwycił słuchaczy ludowymi 
kompozycjami: ,,Oj, zagraj mi muzy-
ko” i ,,W moim ogródecku”, natomiast 
Amelia Górska brawurowo wykonała 
piosenkę ,,Miała baba koguta”. I była to 
wspaniała okazja do zaprezentowania 
polskiego folkloru i naszej kultury sze-
rokiemu gronu odbiorców.

W Bielcach świętowano z rozma-
chem, a w bogatym repertuarze każ-
dy mieszkaniec i gość mógł znaleźć 
naprawdę coś interesującego. Lista 
towarzyszących atrakcji była długa, a 

więc wernisaże, jarmarki, różnorodne 
warsztaty, imprezy muzyczne. Cieka-
we wydarzenia miały miejsce w szkole 
plastycznej, w muzeum historyczno- 
etnograficznym, w teatrze, jak również 
w miejskich parkach, skwerach. Nie 
zabrakło rozgrywek sportowych, gier 
i zabaw edukacyjnych dla dzieci i do-
rosłych oraz konkursów z nagrodami. 

Cudowna pogoda sprawiła, że wszyst-
kim zebranym dopisywał dobry na-
strój, z kolei organizatorzy zapewnili 
niezapomniane chwile, niepowtarzal-
ny klimat do zabawy. 

Wszystkiego najlepszego, bielczanie! 
Życzymy Waszemu miastu dalszego 
rozkwitu i oczywiście wstawiennictwa 
możnego patrona cudotwórcy.

Maria Drąg 

Nauczycielka skierowana do pracy 

dydaktycznej przez ORPEG Mołdawia, Bielce
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XXII Festiwal „Polska 
Wiosna w Mołdawii”
24 maja 2025 roku odbył się 

już kolejny XXII Festiwal 
„Polska Wiosna w Moł-

dawii”. Stało się już wieloletnią tra-
dycją,że właśnie w maju odbywa się 
przegląd działalności wszystkich Or-
ganizacji Polonijnych w Mołdawii. Or-
ganizacje i Stowarzyszenia prezentują 
swój dorobek na wystawie osiągnięć i 
oczywiście na scenie podczas koncer-
tu. W trakcie 3-godzinnych występów 
zespołów tanecznych, wokalnych i 
solistów wszyscy widzowie zebrani 
na sali w Ośrodku Kultury Ginta Latina 
w Kiszyniowie mogli obejrzeć nie tyl-
ko różnobarwne polskie stroje ludo-
we, ale i wysoki kunszt wykonawców. 
Organizacje Polonijne z Kiszyniowa, 
Bielc, Komratu, Sorok, Tyraspola, Glo-
diani ,Styrczy oraz Raszkowa prześci-
gały się w prezentacji swoich umie-
jętności. Koncert w Kiszyniowie był 
pięknym i wzruszającym akcentem 
obecności Polonii w Mołdawii.

Koszty organizacji tegorocznego 
Festiwalu pokryło Stowarzyszenie 
Odra- Niemen, której reprezentanci 
byli obecni podczas koncertu , oraz na 
innych towarzyszących festiwalowi 
imprezach. Wydarzenie również za-
szczycili swoją obecnością Ambasador 
RP Pan Tomasz Kobzdej, który przybył 
wspólnie z pracownikami placówki dy-
plomatycznej w Kiszyniowie oraz Kon-
sul RP Pani Madga Arsenicz.

Wyjątkowym wydarzeniem podczas 
Festiwalu było wręczenie przez Pana 
Ambasadora Aktu Nadania Obywatel-
stwa Polskiego, przyznanego przez 
Prezydenta RP Pana Andrzeja Dudę, 
Pani Prezes Organizacji w Tyraspolu 
„Jasna Góra” Natalii Siniawskiej. Sala 
teatru zgromadziła kilkuset gości , 
działaczy polonijnych i oczywiście 
sponsorów, i sympatyków Polski. 

Tradycyjnie koncert prowadził nie-

oceniony od 15 lat duet Julia Tomsza 
z Aloszą Bondarczukiem. Należy za-
znaczyć,że corocznie organizowany 
Festiwal „Polska Wiosna w Mołdawii” 
jest nie tylko przeglądem dorobku po-
szczególnych organizacji, ale przede 
wszystkim spotkaniem Polaków i 
Polonusów, podczas którego wymie-
niane są doświadczenia i zacieśniane 
przyjażnie , które póżniej trwają całe 
lata. Kolejny Festiwal „ Polska Wiosna 
w Mołdawii” zakończył się, a zespoły 
rozjechały do swoich miejsc, w któ-
rych znów będą z całych sił promować 
polskie tradycje i kulturę, doskonalić 
znajomość języka polskiego,aby po-
kazać jak barwna i ciekawa jest kultura 
ich przodków, i że najważniejsze jest 
poczucie własnej narodowej tożsamo-
ści.

Hanna Gałęcka  

Nauczycielka skierowana do pracy 

dydaktycznej przez ORPEG Mołdawia, Bielce
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Kolejne spotkanie Koła Polskich Mam

Wakacje I znów będą wakacje

5 maja 2025 roku w Domu Polskim 
w Bielcach odbyło się kolejne 
spotkanie Koła Polskich Mam. 

Panie już cyklicznie spotykają się w 
Domu Polskim,żeby nie tylko wypić 
kawę, herbatę, czy też porozmawiać, 
ale również wziąć udział w warszta-
tach kulinarnych, które jak zawsze 
przygotowała pani Natasza Klimowicz. 
Osiem pań z dużym zaangażowaniem 
zapoznało się z przepisami na nowe, 
nieznane potrawy i z dużą werwą roz-
poczęły działania. Panie podzieliły 
się na zespoły i każdy z nich wykonał 
inne menu. W krótkim czasie na stole 
pojawiły się kulki z serem w sezamie, 
sałatka ze szpinaku z kurczakiem i 
ananasem, oraz piersi z kurczaka w so-
sie winegret. Dzięki pani Nataszy i jej 
super przepisom wszystko się udało, 
a późniejsza degustacja potraw była 
najlepszym dowodem, że wszystkie 
były smaczne i godne polecenia. W 
opinii Koła Polskich Mam działającego 
przy Domu Polskim takie spotkania są 

nie tylko cenne, ale i kształcące. Mamy 
nadzieję, że kolejne odbędzie się już 
wkrótce i przyciągnie jeszcze więcej 
mam na warsztaty kulinarne.

Hanna Gałęcka  

Nauczycielka skierowana do pracy 

dydaktycznej przez ORPEG Mołdawia, Bielce

25 maja 2025 r, w Domu Polskim w Bielcach od-
było się uroczyste zakończenie roku szkolnego. 
Po rozpoczęciu uroczystości słowo wstępne 

wygłosiła Pani Prezes Stowarzyszenia „Dom Polski” Jani-
na Kazak, a później zaprezentowano program artystyczny 
przygotowany na tą specjalną okazję. Przez 9 miesięcy dzie-
ci i młodzież uczęszczała na zajęcia taneczne, plastyczne i 
języka polskiego do Domu Polskiego w Bielcach, podczas 
których doskonaliła i rozwijała swoje zainteresowania , ta-
lenty i umiejętności. Podczas spotkania wszyscy najmłodsi 
i starsi w programie artystycznym zaprezentowali się przed 
szeroko zgromadzoną widownią. Program nie obejmował 
tylko wierszy i piosenek o lecie, wakacjach, dalekich i bli-
skich podróżach, ale również był poświęcony Świętu Mat-
ki, który w Polsce przypada na 26 maja. Podczas koncer-
tu w szczególny sposób również pożegnano nauczycielkę 
języka polskiego, Panią Marię Drąg, która od przyszłego 
roku szkolnego nie będzie już pracowała w Domu Polskim. 
Było to wzruszające pożegnanie, po którym u wszystkich w 
oczach pojawiły się łzy. Po tak czułych pożegnaniach Pani 
Dyrektor Domu Polskiego Olesja Górska zabrała głos. Po-
dziękowała nauczycielom za ich pracę, rodzicom za zaanga-
żowanie i aktywność, a dzieciom za sukcesy i trud jaki wło-

żyli w swój osobisty rozwój. Wszyscy uczniowie otrzymali 
pamiątki i nagrody, a wyróżniający się uczniowie dyplomy 
za szczególne osiągnięcia w konkursach i olimpiadach na 
szczeblach międzynarodowych. Spotkanie zakończyło się 
wspólnym zdjęciem, na którym widać radość wszystkich 
uczestników. Nie mówimy więc żegnaj szkoło, lecz do wie-
dzenia we wrześniu.

Hanna Gałęcka  

Nauczycielka skierowana do pracy dydaktycznej przez ORPEG 

Mołdawia, Bielce
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Dzień Matki  
(26 maja)

Jest jedna miłość, która nie liczy na wzajem-
ność, nie szczędzi ofiar, płacze a przebacza,  
odepchnięta wraca – to miłość macierzyńska. 
Józef Ignacy Kraszewski

Mały balkon nasturcja porasta i trzepoce 
na wietrze firanka, świecą zmierzchem 
w ciemnej ścianie miasta naszych matek 
maleńkie mieszkanka.

Matka dzień o świtaniu zaczyna, szarym 
wróblom okruchy wymiata, czasem 
świeczkę zapali, za syna, co wyfrunął daleko, 
do świata.

W matki domu wrzos zeschły i mięta, listy, 
które oszczędziła wojna, w matki domu 
codzienność odświętna, w matki domu 
powszedniość dostojna.

Biegnący przez huczący kram dnia twego, 
tak dawno już nie byłeś tam, dlaczego?...

Przytulone jak jaskółcze gniazda ciepłym 
gwarem świergoczą co ranka w ciemnej 
ścianie ponurego miasta naszych matek 
maleńkie mieszkanka.

W matki wzroku niepokój odważny o dziś, 
jutro, o dziecko sąsiada, tutaj nie ma spraw 

małych, nieważnych, tu każdemu należy się 
rada.

Przez to miejsce maleńkie i schludne biegnie 
prosto i dalej gna w przestrzeń twego życia 
zerowy południk, byś mógł sobie określić - 
gdzie jesteś?

Aż nadejdzie zwyczajny poranek i któregoś 
zwykłego poranka zogromnieją w pałace 
lustrzane naszych matek maleńkie 
mieszkanka.

Uśmiech matek ozdobi oblicze, matki będą 
powtarzały sobie,  że dziś muszą wrócić 
królewicze, zagubieni po świecie synowie.
Każda matka łzę jasną uroni, drzwi otworzy 
niezdarnie i prędko.

Syn królewicz przybył szóstką koni? Nie, to 
tylko pan listonosz z rentą...Biegnący przez 
huczący kram dnia twego tak dawno już nie 
byłeś tam, dlaczego?

Autorem jest Wojciech Młynarski

Dzień Ojca (23 czerwca)
Kochani Ojcowie! 
W dniu Waszego Święta – wszystkiego, co najlepsze!

Już dziś, 23 czerwca, przypada Dzień Ojca. W związku z tym 
każdy tata powinien czuć się w tym dniu wyróżniony. Pa-
miętajmy nie tylko o prezencie, ale głównie o życzeniach, 
które umilą ojcom ich święto.

Obchody zapoczątkowane zostały w Stanach Zjednoczo-
nych, gdzie po sukcesie Dnia Matki pojawiły się głosy, by 
ustanowić święta również dla pozostałych członków rodzi-
ny. Dzień Ojca wydawał się naturalnym dopełnieniem.

Pierwsze obchody święta odbyły się 19 czerwca 1910 roku 
w miasteczku Spokane w stanie Waszyngton za sprawą So-
nory Smart Dodd, córki weterana wojny secesyjnej Williama 
Smarta. Sonora Dodd, dowiedziawszy się o ustanowieniu 
Dnia Matki (3 lata wcześniej, w 1907) wpadła na pomysł, by 
analogiczne święto wprowadzić dla uczczenia trudu opieki 
nad rodziną i zasług wszystkich ojców – w szczególności jej 
własnego, który po śmierci matki samotnie wychowywał ją 
oraz pięcioro młodszego rodzeństwa.

Wydarzenie miało charakter lokalny, a starania o wprowa-
dzenie go na skalę krajową nie przyjęły się przez kolejnych 
kilka dekad. Dopiero prezydent Nixon w 1972 roku oficjalnie 
ustanowił Dzień Ojca.

Choć w Polsce święto to ma już kilkudziesięcioletnią trady-
cję, do tej pory nie dorównało popularnością Dniowi Matki.

Informacja: Polonijna Agencja Informacyjna
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Jednym z postulatów było zagwa-
rantowanie bezpieczeństwa oraz 
możliwości rozwoju wszystkim 

dzieciom na świecie. W tym samym 
roku Organizacja Narodów Zjednoczo-
nych ustaliła Deklarację Praw Dziecka, 
która pomogła rozpowszechnić wznio-
słe ideały dotyczące życia i przyszłości 
dzieci. Wszystkie one zostały zapisane 
w Karcie Narodów Zjednoczonych.

Pierwsze odnotowane obchody Dnia 
dziecka w Polsce pochodzą z roku 
1929. Wówczas święto to związane 
było z Kościołem Katolickim. O poran-
ku, przed szkołą dzieci i rodzice spo-
tkali się na mszy, a po niej wszyscy szli 
do szkół, gdzie odbywały się przed-
stawienia i luźne, raczej żartobliwe 
lekcje w obecności rodziców. 1 czerwca 
to data przyjęta począwszy od 1952 r. 
kiedy to z udziałem dzieci zorganizo-
wano akcję zbierania podpisów pod 
tzw. apelem sztokholmskim popierają-
cym politykę ZSRR.

Komunistyczne władze Polski i innych 
krajów bloku wschodniego postanowi-
ły świętować Dzień Dziecka 1 czerwca, 
odcinając się od daty Międzynarodo-
wego Dnia Dziecka, co było podykto-
wane ideologią walki z kapitalizmem.

Od 1994 roku w Dniu Dziecka obraduje 
Sejm Dzieci i Młodzieży. Obrady pole-
gają na tym, że młodzież zasiada w sali 
plenarnej Sejmu, podejmuje uchwa-
ły i rezolucje dotyczące ich spraw. Za 
przykładem Polski poszły inne kraje 
i „dziecięce” parlamenty są także w 
Wielkiej Brytanii, Portugalii, Francji.

W INNYCH KRAJACH

Nie wszędzie Dzień Dziecka świętuje 
się 1 czerwca. Zgromadzenie Ogólne w 
swojej rezolucji uznało, że każde pań-
stwo może organizować własne ob-
chody w dniu, który uzna za właściwy. 
W większości krajów Dzień Dziecka ob-
chodzony jest w rocznice uchwalenia 
Deklaracji Praw Dziecka oraz Konwen-
cji o Prawach Dziecka – 20 listopada. 
Początkowo Dzień Dziecka nazywał 
się „Dniem Róży”, później nazwę zmie-
niono na „Kwiatową Niedzielę”.

W Niemczech - obecnie - obchodzi się 
go dwa razy. Przed upadkiem ZSRR, 
wschodnia część Niemiec obchodziła 
Dzień Dziecka 1 czerwca, podobnie jak 
reszta Bloku Wschodniego. Niemcy 
na zachodzie świętowali 20 września. 
Po połączeniu Niemiec uznano, że nie 
warto wszczynać kłótni o to, który 
dzień jest lepszy i ustalono obchody 
Dnia Dziecka dwa razy w roku.

Włosi i Francuzi obchodzą święto 
dzieci najwcześniej bo już 6 stycznia. 
Nawiązuje on symbolicznie do Święta 
Trzech Króli, którzy przybyli do Be-
tlejem, by złożyć dary Jezusowi. Bar-
dziej popularną nazwą tego święta jest 
Dzień Rodziny. Tradycją jest wspólna, 
uroczysta kolacja podczas której jedzą 
m.in. ciasto z "wróżbami". Po kolacji 
dzieci otrzymują prezenty i słodycze. 
Zakłada im się na głowy papierowe 
korony i spełnia wszystkie zachcianki.

W Szwecji nie ma zwyczaju obdaro-
wywania dzieci prezentaami. Zamiast 

tego dyskutuje się o kwestiach do-
tyczących najmłodszych, takich jak 
szkolnictwo czy prawa dziecka.

W Australii świętuje się w pierwszą 
sobotę lipca, zaś w relatywnie bli-
skie Japonii chłopcy obchodzą Dzień 
Dziecka 3 marca, a dziewczynki 5 maja. 
Symbolem rodziny w Japonii jest ryba. 
Dlatego też w dniu obchodów święta 
chłopca, jako przyszłej głowy rodziny, 
wiesza się w domach, sklejone kilka 
dni wcześniej, papierowe ryby. Ryba w 
kolorze czarnym to ojciec, a czerwona 
matka. Ryby niebieskie symbolizują 
syna, jest ich tyle ilu jest potomków 
płci męskiej w danej rodzinie.

Turkowie obchody Dnia Dziecka usta-
lili na dzień 23 kwietnia. Ma on przy-
pominać o odzyskaniu przez Turcję 
suwerenności. Zwyczajowo w tym 
dniu puszcza się latawce a buzie dzieci 
maluje kolorowymi farbami.

POWSZECHNY DZIEŃ DZIECI

Oprócz Dnia Dziecka obchodzonego 1 
czerwca każdego roku jest także Po-
wszechny Dzień Dzieci ustanowiony 
świętem przez Organizację Narodów 
Zjednoczonych w 1954 r., aby zachę-
cić wszystkie kraje świata do jego 
celebrowania poprzez inicjację spe-
cjalnych akcji na rzecz dobra dzieci. 
Wspomniany Dzień Dziecka obcho-
dzony jest 20 listopada każdego roku 
w rocznicę ustanowienia Deklaracji 
Praw Dziecka (ang. Declaration of the 
Rights of the Child).

INNE ŚWIĘTA ZWIĄZANE  
Z DZIEĆMI

•	 12 luty to Międzynarodowy Dzień 
Dzieci Żołnierzy,

•	 12 kwietnia przypada Międzynaro-
dowy Dzień Dzieci Ulicy,

DZIEŃ DZIECKA
Międzynarodowy Dzień Dziecka ma swoje początki w Światowej 
Konferencji na Rzecz Dobra Dzieci, która odbyła się w Genewie 
(Szwajcaria) w 1925 r. Jednak oficjalnie święto Dnia Dziecka trafiło 
do kalendarza w roku 1954, gdy na forum międzynarodowym The 
International Union for Protection of Childhood wystosowała apel 
o stworzenie mechanizmów mających zapewnić w przyszłości 
pokój na ziemi.
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•	 25 maja, Międzynarodowy Dzień 
Dzieci Zaginionych,

•	 4 czerwca Dzień Dzieci Będących 
Ofiarami Agresji i Przemocy,

•	 12 czerwca natomiast jest ważnym 

dniem Sprzeciwu wobec zmuszaniu 
dzieci do pracy,

•	 16 czerwca to Dzień Dziecka Afry-
kańskiego,

•	 11 październik to Dzień Dziewczynki,

•	 19 listopada jest Międzynarodowym 
Dniem Zapobiegania Przemocy wo-
bec Dzieci.

#PAI http://pai.media.pl/pai_wiadomosci.

php?id=38976

Informacja: Polonijna Agencja Informacyjna

"DWA MICHAŁY"
Tańcowały dwa Michały,
Jeden duży, drugi mały.
Jak ten duży zaczął krążyć,
To ten mały nie mógł zdążyć.
Jak ten mały nie mógł zdążyć,
To ten duży przestał krążyć.
A jak duży przestał krążyć,
To ten mały mógł już zdążyć.
A jak mały mógł już zdążyć,
Duży znowu zaczął krążyć.
A jak duży zaczął krążyć,
Mały znowu nie mógł zdążyć.
Mały Michał ledwo dychał,
Duży Mi¬chał go po¬py¬chał,
Aż na zie¬mię po¬pa¬da¬ły
Tań¬cu¬ją¬ce dwa Mi¬cha¬ły.

Autorem wiersza jest JULIAN TUWIM

„CUD”

Jest coś słoneczniejszego ponad samo słońce,
gdy radością przepełnia roześmiany świat,
coś śpiewniejszego — ponad ptaki śpiewające,
coś bardziej kwiecistego — niż kwiat...
Jest coś promienniejszego od samych promieni,
bardziej rajskiego — nad raj.
Coś czystszego od leśnych, srebrnych strumieni
i bardziej wiosennego — niż maj.
Jest coś niewinniejszego nad aniołów białość
i coś poranniejszego nad różany wschód...
Coś, co ma dziwną wielkość, właśnie przez swą małość:
„Dziecko“ się zowie ten cud.

Autorem wiersza jest JULIAN EJSMOND

Dzień Dziecka (01 czerwcza)
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POLONIA CAMP 2025
Sprawdź, czy znasz te fakty:

•	 Polski nie tylko w Polsce
Polski to język ojczysty dla około 45 milionów ludzi na 
świecie - od Warszawy, do Chicago, przez Londyn, aż po 
Sydney! 

•	 Najdłuższe słowo?
dziewięćsetdziewięćdziesięciodziewięcionarodowościowego. 
Oznacza ono „należący do 999 narodów”. Ma aż 54 litery 
i naprawdę istnieje! (choć raczej nie usłyszysz go na co 
dzień).

•	 Słowo najtrudniejsze do napisania
Jednym z takich słów jest „gżegżółka”, oznaczający kukuł-
kę. Mamy tylko jedno wyjście - większość z nas musi po 
prostu zapamiętać, jak wygląda to słowo.

•	 Polska ma najwięcej… nazwisk!
Dzięki bogatej odmianie i przyrostkom (-ski, -ska, -wicz, 
-icz, -ak itd.) mamy jedną z najbardziej rozbudowanych baz 
nazwisk w Europie. 

Czasami po nazwisku można od razu poznać, skąd pocho-
dzi dana osoba lub z jakiego regionu jest jej rodzina.

•	 Kochamy zdrobnienia
Uwielbiamy tworzyć zdrobnienia — z „kot” robi się „kotek”, 
potem „koteczek”, a czasem nawet… „koteczuś”! 
Czasami nie wiadomo, czy mówi się o człowieku, zwierzaku, 
czy ulubionym kubku. 
 
Już niedługo spotkamy się na Polonia_Camp 2025, gdzie 
język polski będzie nas łączyć niezależnie od kraju, w któ-
rym mieszkamy! 
Podziel się w komentarzu swoimi ulubionymi (albo najtrud-
niejszymi!) polskimi słowami i… zacznij rozgrzewkę języko-
wą już dziś! 

#PoloniaCamp_2025 #Warszawa #Warsaw #Młoda-
Polonia #Polonia #Poland #YoungPolonia #Spotkajmy-
SięWPolsce

Informacja:  

http://www.wspolnotapolska.org.pl

POLSKI TO NIE TYLKO TRUDNA GRAMATYKA I ŁAMAŃCE JĘZYKOWE - TO TAKŻE FASCYNUJĄCY 
JĘZYK PEŁEN HISTORII, WYJĄTKOWYCH SŁÓW I… NIESPODZIANEK! 


